历史参考答案

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15
答案	D	С	В	A	D	В	В	В	D	С	D	В	A	В	D

1. 【答案】D

【解析】据题干可知,此时是国家雏形出现,故选 D 项;题干述及的是"距今约 4700 年的陶寺古观象台"显然,仅凭材料也无法得出:这时国家尚未正式形成,排除 A 项;题干虽然述及了"陶寺古观象台"的有关情况,但是并没有与中国境内其他地区进行对比,也就不能得出"黄河流域的领先地位"的结论,排除 B 项;单一的文化遗产无法体现"多元一体",排除 C 项。

2.【答案】C

【解析】 "凡为吏之道,必精洁正直,慎谨坚固,审悉无私,微密纤察,安静毋苛,审当赏罚"是对为官的德行要求:精洁正直,谨慎坚固; "君鬼臣忠,政之本也;志彻官治,上明下圣,治之纪也"意思是:忠君爱国是为官的基本;出为官的要忠君爱国; "怵惕之心",即强调为官为吏心中要常怀畏惧之心,才能做到恪尽职守。三段话都是强调吏治建设,因此 C 选项符合题意。"忠君爱国"只是其中一部分,排除 A 项;题干未涉及"以吏为师"内容,排除 C 项;材料涉及的是对官员的管理,而不是"加强思想控制",排除 D 项。

3.【答案】B

【解析】据题干可知,北方的鲜卑族、东北以及北燕都对汉文化认同,故选 B 项;材料未涉及北方地区与南方地区之间的交流,排除 A 项;由题干内容不能确定农耕文化已经取得主导地位,排除 C 项;"文房四宝"不属于生产方式,排除 D 项。

4. 【答案】A

【解析】据题干可知,孔子、孟子、朱熹、陆九渊都强调了社会责任感,故选 A 项;显然,孔子、孟子生活的时代,并没有外来宗教传入中国,排除 B 项;陆九渊的思想属于主观唯心主义,排除 C 项;材料中的几位都是儒家思想不同时代的代表人物,他们的思想都未"扩破了传统儒学信仰体系",排除 D 项。

5.【答案】D

【解析】据题干可知,明朝中后期采取了较为灵活务实的经济政策,对于国家治理的效能起到提升作用,故选 D 项; 题干说的是政府的做法,可能会促进社会经济的增长,但二者不是必然关系,排除 A 项; 题干内容未涉及海外贸易,排除 B 项;据所学可知,明朝是农耕社会,并未改变重农抑商政策,排除 C 项。

6.【答案】B

【解析】据题干"旅顺失矣,盛京危矣"可知,美国传教士林乐知提及的战争为甲午中日战争,排除 A项;据所学知识可知,甲午中日战争失败后,台湾被割让给日本,但不愿做亡国奴的台湾军民对日本侵略进行了顽强的抵抗,故选择 B项;据所学知识可知,"东南互保"发生在八国联军侵华期间,与材料时间不符,排除 C项;据题干可知,面临"旅顺失矣,盛京危矣"的民族危机时,"各省大吏,唯知自顾封疆",尚不如"古者列国分封,当王室多事之秋,犹有勤王之义旅",所以他认为导致战争失败的主要原因是各省长官没有积极拱卫中央,体现出清朝中央集权弱化,而不是战争导致了中央集权弱化,故排除 D项。。

7. 【答案】B

【解析】虽然材料表达了思想解放与近代化之间的关系,但是据所学,近代中国的救亡图存是中华民族的思想解放史,更是抗争史、探索史,思想解放只居其一,故排除A;据材料,"经世致用""变易思想""天下为公"都是传统文化的优秀成分,在近代起到引领社会进步,推动救亡图存的作用故选B;题干没有突出西学的广泛传播,排除C;D选项从思想解放的动机出发,与材料表达的思想解放对社会发展的影响不符,排除。

8.【答案】B

【解析】据材料,1913年至1918年中国关税征收额下降,反映出一战期间,列强暂时放松了对中国的

经济侵略,而 1918 年以来中国关税征收额迅速增加,则反映了一战后列强对中国侵略的加剧,民族资本主义的发展因此受到阻碍,故选 B 项;关税自主权直到中华人民共和国成立才得以收回,排除 A 项;关税征收额的上升更多的体现条约规定下对外贸易额的增长,与群众性反帝爱国斗争关联不大,排除 C 项;中华民国 1912 年成立,与中国关税征收额升降无关,排除 D 项。

9.【答案】D

【解析】材料没有体现对苏联建设经验的借鉴,排除 A; 1958 年,一五计划已提前超完成,排除 B; 国家向来重视重工业的发展:"一五"计划确定了优先发展重工业的战略,进入改革开放时期,国家依然重视重工业发展,且更加重视工业发展质量,排除 C;无论是工业化建设,还是在此过程中凝结的奋发图强的时代精神都体现国家和人民积极探索社会主义建设,故选 D。

10.【答案】C

【解析】我国进行社会主义现代化建设根本的政治保证是坚持四项基本原则,故排除 A 选项;政府机构 改革需要在社会主义法治轨道上进行,而我国的社会主义法制建设早已开始,故排除 B 选项。新一轮的 机构改革优化政府职责体系和组织结构,加快推进国家治理体系和治理能力现代化,进一步理顺党政机构职责关系,从而为全面建设社会主义现代化强国提供体制保障,故 C 选项正确。改革必须顺应时代发展潮流、社会每前进一步、改革跟进一步、改革永远在路上、排除 D 选项。

11.【答案】D

【解析】题干中路易十四的做法根本目的是维护他的专制统治,故选 D 项,排除 A、B、 C 项。

12. 【答案】B

【解析】据题干可知,1636、1637年荷兰出现了"郁金香狂热"的泡沫经济现象,作为一种花,价格已经远远超出了它本身的实际价值,显然是人为炒作的,是一种虚假的泡沫经济。当时是新航路开辟后的早期殖民扩张时期,它带来了商业革命,特别是商业经营方式的新变化,如商品交易所、证券交易所、股份公司等,正是这些新的经营方式的出现,助推了郁金香价格炒作形成泡沫经济,故选A项;与商业贸易范围、贸易规模、商贸中心转移关系不大,也不是材料主旨,排除B、C、D项。

13.【答案】A

【解析】据题干强调的斯大林取胜的原因是"他终究是得到了中央全会多数领导人的拥护",强调的是社会基础方面的原因:经济上的村社传统,政治上专制主义在俄国都有几百年的历史,在专制制度下,人民群众愚昧落后,没有政治民主的思想意识,依赖集体,崇拜权威,屈从于行政命令。社会主义革命虽然推翻了封建专制政权,但社会的经济基础和人民的思想文化不可能迅速改变,即新经济政策的推行缺乏相应的社会基础,与俄国的历史传统关系密切,故选 A 项;从题干"但是"的表述中,可以看出"缺乏相应的政治改革"是原因之一,但不是材料强调的主要原因,排除 B 项;建设理论和赶超心理材料未涉及,排除 C、D 项。

14.【答案】B

【解析】据题干可知,墨西哥独立后,石油工业仍然受国外势力操控,通过石油国有化运动推动经济的发展,可见拉美的民族民主运动向纵深方向发展,体现出深入性特点,故选 B 项;材料只涉及到墨西哥一个国家,无法体现出广泛性特点,排除 A 项;题干内容虽涉及国有化,但是并不是国际共产主义运动的组成部分,排除 C 项;材料未涉及民族民主运动的影响,排除 D 项。

15.【答案】D

【解析】据题干再结合所学可知,70—80年代美国参与与单边实施制裁的案例失败居多,其主要原因在于欧洲、日本经济的发展以及中国的发展、第三世界力量的崛起有关,即与政治、经济因素都有关,D项表述最为全面,故选D项;据所学可知,50—60年代,美国参与和单边实施的案例成功居多,与"美国独霸全球市场局面""布雷顿森林体系的形成"都有关,但是这两种表述都不够全面,排除A、B项;C项表述不够全面,排除C项。

16.(14分)【答案】

(1) 变化: 地方最高行政区划单位由"道"改为"路";长江中下游地区地位上升,行政区划的设置 更为密集。(每点1分,2点共2分)

湖北省重点高中智学联盟 2023 年秋季高三年级 10 月联考 历史答案 第 2页(共 4 页)

- 原因:吸取唐后期以来藩镇割据的教训,为了加强中央集权,宋代设立了平行的四个路级机构,分割地方权力;唐中期以后,南方的经济实力增长迅速。(每点2分,共4分)
- (2) 举措:中央实行"二府三司"制;崇文抑武,提倡文治;派文官出任知州;设诸路转运司;增强禁军力量;完善科举制;商业突破坊市限制;设置権场,进行互市交易;推广租佃制。(每点2分,任意回答3点得5分)
 - 意义:加强了君主专制中央集权政治;商品经济得到发展,海外贸易繁荣;促进了民族交融;国家对社会的控制相对松弛。(每点1分,任意回答3点得3分)
- 【解析】(1) 据地图可知"变化": 名称有变化,从"道"改为"路"; 疏密程度有变化,更为密集。结合所学分析其原因: 政治上,加强中央集权的需要; 经济上,经济重心南移,南方经济发展迅速,受重视程度提高。
- (2) 根据材料"就前者而言,主要是壮大经济资源问题""就后者而言,主要是在制度上解决基本制度中的缺陷"可知实际上就是回答宋朝维护统治在政治、经济上采取的一系列措施。相应的意义可从政治、经济、民族、社会等方面作答。

17. (14分) 【答案】

- (1) 背景:外部环境都面临着帝国主义的威胁;政治上都面临着巩固新生政权的任务;经济上都亟待恢复和发展国民经济。(2分,答出任意2点即可)
 - 原因:中国周边的陆地邻国大多是刚刚实现民族独立的小国;意识形态和社会制度的不同;中国与周边陆地邻国存在历史遗留问题或边界纠纷;美国等西方国家对中国的敌视。(每点2分,任意回答2点得4分)。
- (1) 举措:提出和平共处五项原则;参加目内瓦会议,推动了印度支那问题的政治解决;参加万隆会议,提出求同存异方针。《一点2分,任答1点,共2分)
 - 智慧:以和平共处五项基本原则为指导(和而不同);奉行睦邻友好政策;政治上平等互信;经济上共同发展繁荣;文化上加强交流;积极构建中国一东盟命运共同体。(每点2分,任意回答3点得6分)
- 【解析】(1)第一小问相同之处,结合中国近代史中华民国临时政府成立初期得情况和新中国成立初期的情况,容易从外部环境、政治、经济得出结论。第二小问原因,据材料一"中国周边的陆地邻国大多数是刚赢得独立的民族主义国家"得出中国周边的陆地邻国大多是刚刚实现民族独立的小国;据材料一的中国周边的陆地邻国"对选择了共产党执政和社会主义道路的中国普遍存在疑惧"得出意识形态和社会制度的不同;据材料一"某些成熟的、悬而未决的问题一定会被顺利地解决的"并结合所学得出中国与周边陆地邻国存在历史遗留问题或边界纠纷;结合美苏冷战的局势得出美国等西方国家对中国的敌视。
- (2) 第一小问解决措施,根据所学中国现代的外交知识得出:提出和平共处五项原则;参加万隆会议,提出求同存异方针。第二小问结合所学,新中国在外交中奉行和平共处五项原则,新时期强调睦邻友好;据材料二"中国政府……作出了重要贡献"得出对东南亚的经济共同繁荣;据材料二"政治互信不断加强,经济合作硕果累累,人文交流日益频繁"得出政治平等互信、人文交流;据材料二"中国'一带一路'倡议与东盟'互联互通总体规划发展'目标高度契合"得出互惠共赢,共同繁荣;据材料二"中国一东盟'命运共同体'理念成为广泛共识"得出构建中国—东盟命运共同体。

18. (15分) 【答案】

- (1) 特点:主要由陆路交通组成;御道是交通主干线;政府重视交通管理,设立有管理驿路的体制; 主要由官方主导使用;管理较为严格。(一点2分,任意回答3点得5分)
- (2)原因:英国特殊的地理环境和气候条件,使其降雨充足、河流纵横,适宜开凿运河;工业资本主义经济发展的需要;君主立宪制的完善和政策支持;技术进步、思想解放与逐利的社会风气的影响。(一点2分,任答3点得6分)
 - 影响:有利于工业发展更便捷地获得原材料;有利于更多工业品进入市场,形成全国性市场;有利于降低成本、增加效益。(每点2分,任意回答2点得4分)
- 【解析】(1)第一小问特点可以根据材料归纳得出。由材料"由主要城市之间的御道和连接各地方村镇

的普通道路组成"可得出,波斯帝国主要由陆路交通组成;由"御道作为交通网络的主要干线"可得官方主导驿路体系的建设;由"所建驿站的位置均保持相等的距离"、"定期派巡查员检查道路情况"可得出政府重视交通管理,并设立有管理驿路的体制;由"不对民间商人开放"、"所有执行公务的人员在各级道路往来通行"可得出,波斯帝国的驿站主要由官方主导使用;由"都需持有国王或地方总督签发的旅行许可文件"可得出管理较为严格。

(2) 由材料一的时间信息结合英国资本主义政治制度确立的史实得出君主立宪制的完善和政策支持;由材料一"从沃斯利到曼彻斯特,由布里奇沃特公爵投资建设,直接目的是把他领地上的煤运送到工业区"得出工业资本主义经济发展的需要;由材料一"它开创了由议会授权、私人开凿人工运河的先例……而横跨峡谷的任务则交给高架运河渠来完成"得出技术进步、思想解放与逐利的社会风气的影响。第二小问影响,据材料二"方便地获得原材料的途径起着决定性的作用"可知有利于工业发展更便捷获得原材料;据材料二"到达市场的途径起着决定性作用"可知有利于工业品进入市场、有利于扩大并形成全国性市场;综合分析,也有利于降低成本、增加效益。

19. (12 分) 【参考答案】

选取低迷期和振兴期。(1分)

论题: 近现代中国博物馆事业的发展是时代变迁的产物。(1分)

论证: "九·一八"事变后,日寇的战火和掠夺波及东北、华北、华南、华中大部分地区,大量的文物藏品和古迹一方面被损坏或丢失,使中国博物馆事业遭受重创进入低迷期,中华民族的文化传承保护面临巨大挑战。在有识之士的主导下,故宫博物院文物南迁为代表的保护行为使更多的文物得到了妥善的保护,使中华文化血脉得以保留和传承。(4分)

十一届三中全会后,随着改革开放的不断深入,我国的综合国力不断增强。党和国家对博物馆的重视达到了前所未有的高度,随着人民生活水平的提高和全球化背景下国际合作交流的不断深化,中国博物馆事业朝着多元化、专业化、创新化、国际化的方向发展,为国民提供了更为多样的学习方式,为民族优秀文化的传承和发扬光大开辟了更为广阔的空间。(4分)

综上,近代以来的博物馆受时代影响曲折发展,并以一种特有的方式担负着文化传承和传播的使命。 (2分)

(其他答案言之有理即可)

【解析】本题重在考查博物馆事业的发展是时代的产物,同时在不同的历史时期承担着文化传承和保护的使命。

以1937-1949的"低迷期"为例,据时间可以确定,当时的中国正处于全面抗战阶段,日寇的侵略和战火是整个中华民族处于水生火热中。据该时期博物馆发展概况和典型代表可知,博物馆的数量急剧减少,全国文物藏品,古迹被损坏程度加剧,文化遗产的保护成为当务之急。其中,以故宫博物院为代表,采取各种方式极力保护和弘扬本民族文化遗产。综上,可以得出结论:博物馆在民族危机之时,虽发展低迷,仍以其特有的方式担负着文化传承和传播的使命。

改革开放以来,据材料"博物馆达到了 4873 所,专业博物馆层出不穷"、"国民······免费······丰富的博物馆资源"、"原创展览走向世界"、"公众服务意识逐渐增强"等信息可知,社会经济的发展、科技的进步、国家政策的支持、国际交流的深化都推动了博物馆事业的振兴繁荣,据所学可知,全面振兴的博物馆能更好的展现中华文化的血脉绵延和灿烂辉煌,更好的激发文化自信。

两个时期对照,可知近现代中国博物馆事业的发展是时代变迁的产物,以特有的方式承担着文化传 承和传播的使命。

单独阐述一个时期也可,重在说明该时期博物馆事业发展的时代背景和发展产生的影响。